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ЗАПОБІГАННЯ ПРОЯВІВ БУЛІНГУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ІЗ ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

 

На сьогодні проблема булінгу серед дітей є надзвичайно актуальною і 

дедалі частіше стає предметом для обговорення серед науковців, педагогів-

практиків та батьків. Як відомо, першочерговим щабелем освітнього шляху 

дитини є початкова школа, проте і тут молодші школярі можуть зазнати 

приниження з боку своїх однолітків. А в умовах сьогодення, коли інклюзивна 

освіта широко впроваджується в НУШ, діти з ООП потребують ще більшої 

уваги та підтримки. Значущою та важливою в контексті сьогодення є вчасна 

профілактика ознак булінгу та створення безпечного освітнього середовища 

для всіх учасників освітнього процесу. 

Дослідженнями теоретичних та практичних аспектів булінгу займалися 

такі науковці, як: В. Андросюк, В. Андрєєнкова, Т. Годецька, В. Дикуха, Д. 

 Доманчук, А. Єфімова, О. Калашник, Н. Лалак, Ю. Левченко, І. Майборода, В. 

Мельничук, О. Мотлях, В. Пеняк, С. Ревенко, І. Резніченко, Т. Соколенко, Ю. 

 Суденко, Т. Соколенко та інші. 

Вчені дефініцію «булінг» трактують як психологічний, фізичний або 

інший негативний вплив на дитину, який полягає у її приниженні з метою 

самоствердження або домінування іншої особи або групи осіб. У початковій 

ланці характерними ознаками булінгу стає фізичне насильство, що 

проявляється у штовханнях, зачіпаннях, ляпасах, постійних бійках та інших 

http://net.jogtar.hu/ezer-ev-torveny?docid=9010002
http://net.jogtar.hu/ezer-ev-torveny?docid=90100008
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тілесних ушкодженнях. Однак, у дитячому колективі спостерігається не тільки 

фізичний булінг, а й можливий психологічний (жорстокі жарти, висміювання, 

різноманітні прізьвиська, жести, погляди) та економічний булінг (вимагання 

грошей з погрозами; псування одягу або особистих речей жертви та ін.) [4].  

Жертвами цькування та приниження у початковій школі, зазвичай, стають 

«не такі» як всі учні класу, насамперед, це діти яким характерна нестандартна 

зовнішність; вони з неблагополучних або малозабезпечених сімей; неуспішні 

або вундеркінди чи улюбленці вчителів; новачки або «чужі» в дитячому 

колективі; діти, яких гіперопікають батьки; фізично та психологічно слабкі, з 

низькою самооцінкою діти тощо [1]. 

Проте, найчастіше від булінгу можуть страждати учні, що мають певні 

фізичні вади, захворювання, несформовані соціальні навички чи діти з ООП. 

Вони потребують особливої уваги та підтримки в закладах освіти, що 

обумовлено їхніми фізичними, інтелектуальними, соціальними, емоційними, 

мовленнєвими та поведінковими особливостями.  

До ефективних засобів формування толерантного ставлення в учнів до 

дітей з освітніми потребами можемо віднести: читання та обговорення казок, 

художньої літератури, перегляд мультфільмів, використання у позаурочній 

роботі інклюзивного туризму. Заслуговують на увагу етичні бесіди, дискусії та 

обговорення, приклади, сюжетно рольові ігри, ситуативні вправи, колективна 

творча діяльність, заохочення, змагання, різноманітні тренінги та проєкти. 

Важливим є залучення батьків у процес виховання толерантності, використання 

різних форм роботи (проведення батьківських зборів, тренінгів, семінарів, 

тематичних бесід, засідання круглих столів, поширення інформаційних 

буклетів) [3]. 

На нашу думку, педагогам важливо ще на початкових етапах помічати 

сигнали булінгу і вміти швидко зреагувати на них. Але, варто пам’ятати, що 

булінг у шкільному середовищі, це не лише протистояння агресора та жертви. 

Це багатошарова соціально-психологічна проблема і зазвичай, девіантна 

поведінка дитини може бути не лише проявом жорстокості, а й сигналом про 

внутрішні, приховані від всього світу проблеми. Тому роль вчителя у 

профілактиці та подоланні булінгу є ключовою і потребує багато роботи, 

мотивації та терпіння. 

Таким чином, проблема булінгу дітей з ООП залишається однією із 

найгостріших викликів сучасної початкової освіти. Саме педагог Нової 

української школи є тим, хто формує цінності в колективі, задає тон 

спілкуванню та визначає межі припустимої поведінки, а піднімати тему булінгу 

відкрито, говорити з молодшими здобувачами освіти про відмінності, 

прийняття та повагу, особливо в умовах війни – це не просто виховна робота, 

це внесок у майбутнє, де кожна дитина зможе відчути себе важливою, 

потрібною та захищеною. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ У СЕРЕДНІХ ШКОЛАХ І ГІМНАЗІЯХ УКРАЇНИ 

 

Стрімкий розвиток цифрових технологій трансформує освітній простір, 

висуваючи нові вимоги до змісту, форм і методів навчання. Одним із ключових 

завдань сучасної школи є формування в учнів інформаційної компетентності - 

уміння критично працювати з інформацією, ефективно використовувати 

цифрові ресурси, дотримуватись етичних і правових норм у цифровому 

середовищі. Ця компетентність є інтегративною та міждисциплінарною, 

охоплюючи знання, навички, цінності та досвід практичного застосування ІКТ. 

Формування інформаційної компетентності потребує створення цілісної 

системи педагогічних умов. До таких умов належать: інтеграція цифрових 

технологій у зміст усіх навчальних предметів; розвиток критичного мислення 

учнів; використання проектних методів дослідження, що стимулюють активне 

навчання; підтримка незалежності та рефлексії; забезпечення доступу до 

сучасної цифрової інфраструктури [1]. 

Важливу роль відіграє цифрове навчальне середовище, побудоване на 

принципах хмароорієнтованої взаємодії. Таке середовище забезпечує 

мобільність, гнучкість і доступність освітніх ресурсів, сприяє персоналізації 

навчання та підвищує мотивацію учнів [2]. Ефективність функціонування 

цифрового середовища неможлива без професійної готовності вчителя, яка 

включає не лише технічні, а й педагогічні компетенції: уміння організовувати 

навчання в цифровому середовищі, розробляти електронні освітні ресурси, 

оцінювати цифрові сліди діяльності учнів [3]. 

Особливої уваги заслуговує формування в учнів цифрової культури як 

основи відповідального використання інформаційних ресурсів. Це й виховання 
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